# 金马奖下了首个『双大奖几乎被内地影片包揽



本报讯 (记者 张艺) 昨晚 11 点 45 分,第 53 届中国台湾电影金马奖在台北落下帷幕。今年的几项大奖几乎被内地影片包揽,最高奖项金马"最佳剧情片"的归属是张大磊执导的《八月》,范伟凭借《不是问题的问题》拿到最佳男主角奖,最佳女主角奖被《七月与安生》的两位年轻主演周冬雨和马思纯获得。去年凭借《老炮儿》拿到最佳男主角奖的冯小刚,这次以《我不是潘金莲》拿下最佳导演。

从人围名单看,金马奖确实可以说是两岸三地最具包容性与艺术性的华语电影奖,既有纯港片《树大招风》,又有商业与艺术兼具的内地影片《我不是潘金莲》;既有充满台湾风味的《一路顺风》,也有颇为小众文艺的《八月》。

拿到最高奖项的《八月》是导演张大磊 的处女作,他用少年小雷的视角,再现了他 儿时生长的时光。全片没有夸张的影调,导 演大胆启用素人演员,用细致准确的情感 处理,流畅自如的叙事节奏,将整部影片处 理得宛若韶光流淌。

曾国祥的《七月与安生》获得7项提名,两位女主角周冬雨和马思纯双双拿到最佳女主角。虽然此前获得提名的"双女主"还不少,但她俩是首次真正获奖的一对儿,实力不容小觑。两位姑娘在片中的表现可圈可点,一个灵动一个内敛,感情上都非常饱满。领奖的时候,两人先在台上傻笑了一阵,马思纯说:"这是最圆满的结局,因为七月与安生是一个人……有一个好的对手,才有一个好的我,没有你(周冬雨)我也不会站在这儿,没有我你也不会站在这儿

首次人围金马最佳导演的冯小刚,虽然凭借新作拿到最佳导演,但影片女主角 范冰冰痛失影后。他在走上台领奖的时候 说:"这个舞台是圆的,和这个电影一样……

我要感谢冰冰,一个明星来演文艺片,基本不收钱。我也希望能鼓励她,鼓励更多明星帮导演站台,让观众进影院看电影。"

范伟凭借《不成问题的问题》,爆冷拿到金马最佳男主角。该片是一部三幕寓言黑白片,改编自老舍先生 1942 年的同名短篇小说,讲述的是抗战时期,大后方的树华农场在主任丁务源的管理下走向衰败的故事。上台领奖时,范伟有感而发:"我刚才在台下还想,要是我获奖,能不能说点感谢以外的事,但是现在我只想说感谢……我们拍得很淡,演得也很淡,感谢评委们这么有耐心,发现我们的一点妙处。"





眼前吕丽萍依旧是年轻时的模 样, 仿佛岁月年轮不曾转过25年。 那个《编辑部的故事》里昂扬着青春 的戈玲,那个《激情燃烧的岁月》里 扭着秧歌的姑娘,虽然总把"到了我 这个年纪"挂在嘴边,却在谈到"青 春"这个词时仍旧激情澎湃,依然神 采飞扬。她或许是最有权利用到"谁 没有年轻过"这个句式的人,因为她 的年轻的心从未曾老去, 即便她穿 着套装演起正儿八经的"何主任" 但她明白"青春"意味着什么,所以 更晓得:"唯有以传统东西做底色, 才能管住那难以安放的荷尔蒙,才 能不让青春被一味的叛逆带着走, 才能将激情燃烧出正能量。

## 向名作致敬

这个周末,2016上海·静安现 代戏剧谷展演剧目《谁没年轻过之 麦田守望者》在大宁剧院首演。这部 由张艺谋担任艺术指导、冯远征担任艺术顾问、李健担任音乐指导并演唱主题曲、吕丽萍领衔主演的话剧,运用"戏中戏"的手法向名作致敬,通过展现一群普通中学生排演《麦田守望者》话剧时所思所想的种种,探讨两个时代年轻人共同的迷惘和期待。

在吕丽萍看来,《麦田守望者》 无疑是献给青春的人们最好的礼物:"虽然文学作品是关于上世纪四五十年代的美国叛逆青年,与该剧里的年轻人有很大不同,但人类的成长都是相通的,每个阶段都是很类似的,谁没有年轻过,青春是每个人都会经历的成长。每个时代的少年都会有相似的烦恼,他们的激情无处宣泄、他们的苦闷无人理解。《麦田守望者》守望的其实就是这无处安放的青春。"

故事中的当代中学生们为学校

艺术节排演塞林格的《麦田守望者》,却遭到吕丽萍扮演的教导主任"何主任"的反对,她严肃处置学生们的"荒唐"排演计划。两代人的立场在冲撞中逐渐达成共识。吕丽萍笑说:"青春期意味着荷尔蒙,人在成长期总是很难控制、容易迷失。我所饰演的何老师就是'约束'荷尔蒙。"

### 感觉像回家

《谁没有年轻过之麦田守望者》 是吕丽萍七年来首度踏足话剧领域, 重返阔别已久的舞台,吕丽萍说:"演 话剧的感觉像回家一样。""我是中央 戏剧学院毕业的,当然更应该站在舞 台上。以前拍影视剧会花费很多时 间,现在随着年龄的增长,是时候挑 战与考验自己。话剧舞台于我充满敬 畏感,绝不是玩票行径,因为我热爱 舞台,这是我的本行。"

现实生活中,吕丽萍也是一位老师,话剧中也有两个演员是她的学生。吕丽萍说:"年轻人需要舞台,需要大舞台,需要与好演员碰撞,与观众一次又一次地近距离接触;何主任比较符号化,在现实中我也有点何主任的影子,但还是爱的教育更多一点。恩典多一点,威严少一点。

一出道就演了电影《老井》,后 来又被谢晋推荐给黄蜀琴参演了经 典电视剧《围城》,之后又有《编辑部 的故事》《蓝风筝》《激情燃烧的岁 月》等,几乎每一部如今再看都依然 有滋有味。谈到这些作品, 吕丽萍 说:"《编辑部的故事》是个现实题 材。王朔将生活中耳熟能详的东西 提炼出来,做到了接地气。我看剧本 时都笑到肚子疼。至于葛优,他非常 幽默、非常独特, 他应该继续独特 着。《激情燃烧的岁月》能够让我在 40岁的时候演19岁,再跨度到70 岁, 演得非常尽兴。该剧也成了母校 的教材,于我而言,也算是对得起老 师的教育了。

说起这些角色中哪个更接近真实的自己,吕丽萍坦言:"我不如戈玲聪明、精打细算、有心计。其实我是一个很性情的人,跟戈玲有距离。还有些角色则很有文化、很有特点,我只能说我很欣赏她们,但不接近她们,只是理解、能够明白,能够够着她们而已。" 本报记者 朱渊

# 第五届中国校园戏剧节昨闭幕

本报讯(记者 张艺)昨日,为期8八天的第五届中国校园戏剧节在上海戏剧学院实验剧场,以上海戏剧学院的话剧《大明四臣相》落幕。这次来沪展演的剧目绝大部分都是由学生自编、自导、自演,反映学生思考和理想的作品,学生作品的"演"和"观"之间有着巨大的共鸣和思想的激荡。戏剧节期间,来自全国的戏剧专家、剧协负责人、院校代表、学生剧社负责人代表、媒体等济产堂,听取高校的校园戏剧发展

经验,探讨校园戏剧发展前景,共谋中国校园戏剧发展大计。

学校是人生的摇篮,学生是最年轻的戏剧观众,当代大学生充满才气、朝气和锐气,他们对戏剧有自己独特的理解和感悟。在这次校园戏剧节上,主办方改变了以往观众组织的方式,通过微信抢票、上海发布、易班网发布、学校现场推广等多种形式,畅通"演"和"观"之间的信息渠道,让好戏真正演给喜欢的观众,让观众自主寻找心中的好戏,培

养一支热爱戏剧艺术的队伍。上海 市剧协主席杨绍林告诉记者,一位 曾经参与校园戏剧节志愿者服务工 作的年轻学生,就此爱上了戏剧,在 今年走上了戏剧工作岗位。

据介绍,本届校园戏剧节虽然 取消了奖项,但通过"以评代奖"、 "演后谈"以及戏剧专家进校园 "讲"、"论"、"谈"等多种形式,极大 地丰富了中国校园戏剧节的内涵。 和前四届相比,今年的校园戏剧节 的参赛剧目推陈出新,在努力深化 内涵的同时,拓展外延,希望能为上 海吸引、汇聚更多全国校园戏剧的 优秀团队、优秀思维、优秀成果。

# 上海杂技团获"金虎奖"

本报讯(记者 王剑虹)昨晚,第三届中国国际马戏节在珠海横琴岛剧院落下帷幕,上海杂技团的《秦俑情一抖杠》《云起龙腾一集体造型技巧》从汇集了中国、俄罗斯、澳大利亚、德国、美国、意大利、加拿大、荷兰等21个国家的27支全球顶尖马戏杂技表演团队的激烈竞争中脱颖而出,与来自俄罗斯的《暮光跃影——跳板》共同获得金虎奖。

参加本届比赛角逐的节目是从世界上 10 多个著名的马戏盛会中的 400 多个节目中精选出来的,不少参赛团队都曾在国际舞台上获奖无数,从奖项和荣誉上看实在难分伯仲。上海的两个节目今年 9 月刚刚在第十五届莫斯科国际马戏节比赛中荣获金象奖。此次代表中国参赛,为在"家门口"展现中国杂技的实力,两个节目不仅将技术打磨至世界顶尖水平,在艺术表现力和文

化内涵上也实现了较大突破。特别是《秦俑情——抖杠》为参加本届比赛而新创的世界级高难度技巧"后空三周四连翻",更让评委们惊呼难得一见,最终以近乎满分的成绩位列第一。

在闭幕式结束后的庆祝晚宴上,蒙特卡洛国际马戏节副主席、艺术总监乌尔斯·皮尔兹当场宣布邀请《秦俑情——抖杠》于 2018 年赴摩纳哥参加第 42 届蒙特卡洛国际马戏节比赛,据说这是这位专家有史以来第一次看完演出当场决定邀约节目参加比赛。